



# 徐匯報

准印证号(B)0150

2021年11月1日

星期一

第45期(总第1646期)

喜迎区十一次党代会

《徐汇报》数字报 <http://www.xuhuibao.com>

## 全国及上海市“五一劳动奖”和“工人先锋号”受表彰

记者 张文菁 曹香玉

本报讯 10月25日下午,徐汇区2021年全国、上海市“五一劳动奖”和“工人先锋号”获奖集体和个人表彰仪式在区政府汇展示厅举行。区委书记曹立强,区委副书记、区长钟晓咏,区人大常委会主任李新华,区政协主席胡敏,区委副书记沈权,区人大常委会副主任、总工会主席朱伟红出席仪式。

此次全国和上海市先进表彰,徐汇区共有28个集体和个人获奖,其中,上海西岸开发(集团)有限公司文化产业团队获评全国工人先锋号,上海铭言企

业管理集团有限公司等6家单位获评上海市五一劳动奖状,天平街道建新居民区党总支书记万莉娜等10位个人获评上海市五一劳动奖章,钟书阁徐汇店管理班组等11家单位获评上海市工人先锋号。

沈权在讲话中要求,要深入贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话和总书记关于工人阶级、工会工作的重要论述,持续深化学习,服务战略大局,坚持扎根基层,积极投身到建设“卓越徐汇”的各项工作中去。



### 贯彻新发展理念,建设卓越城区

记者 汪晓

过去的五年,面对错综复杂的外部环境和经济转型升级带来的压力挑战,徐汇坚定不移贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,区域经济总体保持平稳发展、稳中有进、进中提质的良好态势,城市能级和核心竞争力再次跃升。

区发改委党组书记、主任王志华告诉记者,回眸过去:综合经济实力显著提升。2020年地区生产总值突破两千亿元,区级财政收入接近两百亿元,现代服务业营业收入突破三千亿元,商品销售总额超过七千亿元,社会消费品零售总额突破千亿元,区域综合经济实力位居全市前列。

创新驱动发展动力增强。全社会研发投入占GDP的比重超过8%,每万人发明

专利拥有量达到119.7件,位居全市第一。

现代城区功能日趋

完善。徐汇滨江与四大战略产业集群融合发展深入推进,“一港一谷一城一湾”产业布局基本确立。徐家汇、漕开发、华泾地区城市更新不断深化,衡复风貌区保护持续推进,城区功能形态更加丰富。

改革开放步伐明显加快。全面落实国家三大任务,积极融入长三角发展格局,持续深化营商服务改革,政务服务“一网通办”从无到有,打出品牌,营商环境不断优化,市场主体加快集聚。

在区委、区政府的坚强领导下,未来五年,徐汇将以高质量发展、高品质生活、高效能治理为目标导向,努力建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市卓越城区。

### 深耕徐汇,勇当服务区域主力军

记者 吴会雄

过去五年,徐汇区国资系统始终坚持“服务区域、服从功能”,把握机遇、迎接挑战,主动担当、积极作为,推动国资改革向纵深发展,规模质量明显提升,有效发挥了“顶梁柱”“压舱石”作用,在功能区建设、产业发展、民生保障、营商服务、疫情防控等方面,为区域发展贡献了国资力量。

一、明确主责主业,彰显功能优化布局。徐汇国资匹配徐汇“十三五”重点功能区发展战略,形成国资国企“4+N”功能布局,加快推进徐汇滨江、徐家汇、衡复、漕开发四个重点功能区建设。徐汇滨江8.95公里岸线全线贯通,从形态开发转向功能开发,打造成

为徐汇“新名片”。

二、培育经济新动能,促进高端

产业集群。通过资源掌控、产业集聚,为区域重点产业发展奠定基础。相继完成了梦中心、西岸智塔、西岸艺岛等重大股权并购项目,通过资本运作,为招大引强、产业集聚、税源储备作出积极贡献。

三、践行初心使命,强化民生责任担当。充分发挥国有企业的专业特长和资源优势,在住房保障、生活服务、人居环境等领域,发挥保障护航作用。配合龙华烈士陵园周边整治工作,攻坚克难,打造“党的初心地”,庆祝建党100周年。

展望未来,徐汇国资将贯彻新时代国企党建总体要求,聚焦徐汇卓越城区总体战略目标,以改革创新引领高质量发展,在构建新发展格局中展现新作为。

### 为建设科创中心重要承载区奠定基础

记者 耿洁玉

五年来,徐汇区作为科创中心重要承载区建设取得重大进展,科技成果影响力、创新资源集聚力、新兴产业引领力、区域辐射带动力全面提升。区科委主任、党组书记张宁用几个“高”字提炼总结,向记者介绍了徐汇五年来的发展。

“第一个‘高’是高水平科技创新成果不断涌现。”张宁说。五年来,区域各类创新主体共获得国家科学技术奖59项、上海市科学技术奖357项之多。

第二个“高”是高端化科技创新资源加快集聚。全区共有国家(重点)实验室10个、上海市(重点)实验室38个、上海市工程技术研究中心53个、上海市临床医学研究中心2个、上海市专业技术服务平台50个、上海市功能型平台1个。

第三个“高”则是高质量科技产业体系持续优化。徐汇区有478家企业获得市科技型中小企业技术创新资金立项;国家级高新技术企业数量达到785家;上海市科技小巨人(培育)企业达到179家。

第四个“高”在于高能级科技服务品牌加速彰显。全区共集聚各类科技载体75家,其中国家级10家,市级14家,创新创业服务能级持续提升。

### 提升总部经济 做优体验经济

记者 汪晓

五年来,区商务委按照区委、区政府总体部署,坚持稳中求进工作总基调,紧紧围绕徐汇产业经济发展任务,聚焦招商安商稳商和促消费稳增长等工作重点,全力以赴推进区域经济高质量发展。

过去五年,徐汇区产业规模不断扩大,产业结构持续优化,营商环境日趋完善,经济发展的质量、效益和水平都得到了显著提升,区域经济韧性和内生动力不断增强。

产业结构持续优化,质量效益稳步提升。我区积极推动产业结构调整转型,工业稳增长成效显著,已建成国家级企业技术中心8家,市级企业技术中心36家,区级企业技术中心98家,数量和质量都位居全市前列。商业能级不断提升,品质活力逐步彰显。首店经济蓬勃发展。外资外

贸稳步发展,涉外经济提质增效。总部经济优势继续巩固,截至目前,

累计成立跨国公司地区总部98家,外资研发中心30家,进一步巩固了中心城区跨国公司地区总部数量领先地位。营商机制创新完善,招商稳商成效显著。

未来五年,区商务委围绕“五型经济”,持续发力。

着力提升总部经济。一方面,加快外资总部机构集聚。另一方面,做好民营企业总部服务。聚力发展服务经济。聚焦专业服务业,加快集聚一批运作规范、接轨国际的知名专业服务企业与品牌,支持安永、君合、中智等行业标杆企业在徐汇进一步加快发展。全力做优体验经济。坚持商旅文体多领域融合发展,加速商业数字化转型,给予消费者更多具有徐汇海派特色的优质消费体验。

经济发展篇

辉煌5年

喜迎区十一次党代会